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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 16 DEL 03/03/2022

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE" E "NOI PER CASALGRANDE" PER L'INTITOLAZIONE DI UNA VIA O 
UNA PIAZZA O UN PARCO O UNA SALA A GINO MONTIPÒ.

L’anno duemilaventidue il giorno tre del mese di  marzo alle ore 21:00 in Casalgrande, 
nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad  avviso  del 
Presidente del Consiglio, diramato nei modi e nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti,  
si è riunito il Consiglio Comunale per trattare gli argomenti portati all’ordine del giorno, in 
seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Farina Laura, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia. 

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dai Gruppi Consiliari 
“Centrodestra per Casalgrande” e “Noi per Casalgrande” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI CONSILIARI "CENTRODESTRA PER 
CASALGRANDE" E "NOI PER CASALGRANDE" PER L'INTITOLAZIONE DI UNA VIA O 
UNA PIAZZA O UN PARCO O UNA SALA A GINO MONTIPÒ.

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al capogruppo Corrado per l’illustrazione del punto stesso.

Consigliere CORRADO
Grazie  Presidente.  Premesso  che  poco  tempo  fa,  il  6  novembre  2021,  è  stata  

presentata a Casalgrande e poi ripetuta a Modena il 12 dicembre 2021 e ancor prima a  
Sassuolo il 4 novembre 2021 l’iniziativa per la presentazione di un libro biografico dello  
storico e ricercatore scandianese Marco Montipò sul nostro compaesano Gino Montipò.

Considerato che Gino Montipò nacque a Casalgrande il 20 aprile 1879 e, arruolatosi in  
Marina, partecipò al Primo e al Secondo Conflitto Mondiale guadagnandosi in entrambi  
importanti riconoscimenti al Valor Militare e fu, inoltre, tra i protagonisti della leggendaria  
“Beffa di Buccari”.

Considerato che legò il suo nome a importanti personaggi del Novecento italiano quali il  
marinaio Luigi  Rizzo,  il  poeta Gabriele  D’Annunzio,  l’esploratore Luigi  di  Savoia,  noto  
anche come Duca degli Abruzzi e l’inventore Guglielmo Marconi, con il quale prese parte  
alle  prime  sperimentazioni  di  radiotrasmissione;  Gino  Montipò  rinunciò  a  carriere  
ministeriali  e  militari  per  rimanere  a  Modena  nella  quale  rivestì  un  ruolo  istituzionale  
divenendo  comandante  nel  Corpo  dei  Vigili  Urbani,  incarico  che  mantenne  per  ben  
venticinque anni, dal 1922 al 1947. Inoltre fu tra i membri che diedero vita al comitato per  
la costruzione del Monumento ai Caduti della città; nel 1946, nonostante fosse appena  
andato in pensione per limiti di età, il primo Sindaco partigiano della città, Alfeo Corassori,  
lo  richiamò  in  servizio  volendolo  al  suo  fianco  in  quel  delicato  momento  storico.  Il  
dopoguerra  infatti  richiedeva  personalità  all’altezza  e  soprattutto  moralmente  integre.  
Infatti Montipò nel 1943 scelse di non aderire alla repubblica sociale e non ebbe mai ruoli  
politici durante il periodo fascista.

Constatato infine che lo scorso anno cadde il centenario della fondazione del Gruppo  
dei  Marinai  d’Italia  di  Modena,  Sezione fondata  il  4 dicembre 1921 dallo  stesso Gino  
Montipò che ebbe i natali in questo Comune e con una lettera indirizzata al Sindaco la  
Sezione stessa chiedeva di ricordare colui che può essere considerato come uno dei più  
illustri casalgrandesi. 

Tutto ciò premesso, condividendo la richiesta fatta al Comune, impegniamo il Sindaco e  
la Giunta a intitolare una via, un parco, una piazza o una sala a Gino Montipò al fine di  
ricordarlo a memoria perenne. Grazie.
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Presidente CASSINADRI
Grazie capogruppo Corrado. È aperta ora la discussione. Consigliere Ferrari.

Consigliere FERRARI LUCIANO
Grazie Presidente. Noi abbiamo condiviso questa mozione, perché la figura di questo  

personaggio che, ricordiamoci, è un casalgrandese, è sicuramente uno fra i personaggi  
più illustri  del nostro Comune, nonostante abbia militato in un periodo purtroppo molto  
brutto della storia del nostro Paese ha mantenuto una rettitudine anche morale, perché  
ricordiamoci  che  non  ha  aderito  alla  repubblica  sociale,  non  ha  seguito  una  brillante  
carriera militare per rimanere legato al territorio e svolgere l’attività nel comune di Modena  
come capo dei vigili urbani. 

A dimostrazione della rettitudine e moralità del personaggio, il fatto che il primo Sindaco  
partigiano della città dopo la liberazione lo abbia voluto al suo fianco ne dimostra queste  
caratteristiche, per cui noi riteniamo che sia giusto che Casalgrande possa ricordare un  
personaggio a cui ha dato i natali. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Corrado. Ci sono altri interventi? Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI
Grazie Presidente. Non è la prima volta che in questo Consiglio parliamo di intitolazioni,  

ne abbiamo già fatte altre, abbiamo intitolato a figure come Gino Strada, quindi il senso  
delle  intitolazioni  per  me  è  il  trasmettere  dei  valori,  trasmettere  un  esempio  alla  
cittadinanza con questo riconoscimento che diamo alla persona a cui intitoliamo una via.  
Quando  vediamo  una  via  con  il  nome  di  quella  persona,  noi  indichiamo  ai  nostri  
concittadini quello che per noi sono dei valori esemplari da seguire. Così per esempio nel  
caso di Gino Strada, che incarna il senso di dedicarsi agli altri e soprattutto di chi vive in  
situazioni più tragiche e terribili.

Abbiamo  presentato  questa  sera  la  figura  di  David  Sassoli,  che  racchiude  i  valori  
dell’europeismo,  dell’inclusione,  della  solidarietà,  della  caparbietà  nella  ricerca  delle  
soluzioni,  quindi nell’esaminare questa intitolazione mi chiedo che messaggio si  possa  
trasmettere  intitolando  un  luogo  pubblico,  me  lo  chiedo  da  amministratore  di  questo  
Comune, a questa persona, Gino Montipò.

Innanzitutto mi fa piacere che sia stato modificato il  testo della mozione e sia stata  
almeno in parte rimossa quella retorica un po’ militarista che era stata messa nella prima  
stesura. Infatti la mozione riconosce i meriti civili di quest’uomo, che gli vanno senz’altro  
riconosciuti. Non dubito sia stata una persona onesta, integerrima, poi non ha aderito alla  
repubblica sociale italiana e ci mancherebbe altro che stessimo qui a parlare di qualcuno  
che ha aderito alla repubblica sociale italiana! Come tanti. 

Poi ci sono anche le sue imprese militari, frutto di scelte che certamente si rifanno ad  
altri periodi storici, in cui certe scelte erano forse più non dico facili da fare o comunque  
c’era un altro modo di pensare. Diciamo così. La partecipazione di imprese militari nelle  
quali purtroppo noi italiani in quelle circostanze non giocavamo in difesa ma in attacco,  
tanto per fare una metafora. Quindi mi chiedo se in questo modo non trasmettiamo un  
qualcosa che non vorremmo trasmettere.
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Diciamo che Gino Montipò, è vero, avrà avuto anche tanti meriti civili, però molta della  
sua celebrità, che gli viene anche dalla letteratura locale e nazionale, gli viene anche dalle  
sue  gesta  militari,  come  si  dice  anche  nella  mozione.  Visto  il  momento  particolare,  
ricordiamo che il nostro statuto di Casalgrande promuove la cultura della pace, il Comune  
di Casalgrande promuove la cultura della pace, abbiamo fatto anche un momento venerdì  
scorso, una fiaccolata qui sotto al Comune e quindi penso che abbiamo anche, io almeno  
me  lo  sento,  il  dovere  della  coerenza  in  questi  casi,  perché  con  una  intitolazione  si  
trasmette anche un messaggio e si indica ai cittadini un esempio. 

Io non ho nulla contro Gino Montipò, io credo, ripeto sarà stata una persona onesta,  
integra, però è celebre soprattutto per le sue imprese, non per niente è decorato. È un  
militare decorato. Quindi non c’è nulla di male in questo ma, se oggi mi viene chiesto, a  
me come amministratore di intitolare una via, un parco o un qualcosa, io preferirei fare  
altre scelte, indicare altri valori. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie Consigliere Debbi. Ci sono altri interventi? Consigliere Ferrari.

Consigliere FERRARI LUCIANO
   Io ho colto il significato delle tue parole, ma devo ricordare che innanzitutto la storia è  
storia:  questo personaggio ha partecipato a delle  imprese militari,  aveva una brillante  
carriera militare a cui avrebbe potuto dare seguito, ma l’ha cessata immediatamente. 

Noi  possiamo anche prendere in  considerazione il  fatto  che il  suo cambiamento di  
condizione morale ha dato la possibilità all’uomo anche di non proseguire su quello che  
aveva intrapreso, però ricordiamoci che la storia è storia. Abbiamo intitolato delle vie e  
delle piazze a Napoleone: le tiriamo via? Le abbiamo dedicate a tantissimi personaggi che  
sono stati solo e solamente dei militari. 

A Casalgrande abbiamo un personaggio che è conosciuto a livello nazionale, certo è  
conosciuto anche per la “beffa di Buccari”, ma era un periodo storico particolare ed era un  
periodo storico. Non penso che noi abbiamo il diritto di cancellare la storia. La storia è  
storia,  ha  avuto  degli  aspetti  positivi,  ha  avuto  degli  aspetti  negativi.  Questo  è  un  
personaggio di  Casalgrande che ha partecipato  alla  storia  della  nostra  Repubblica,  ci  
piaccia o no e secondo me, per come si è comportato anche dopo queste imprese militari,  
va riconosciuto.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Ferrari. Ci sono altri interventi? Consigliere Panini.

Consigliere PANINI
Io vorrei aggiungere una cosa. Oltre a quello che ha detto il consigliere Ferrari, vorrei  

aggiungere che secondo me è anche una mancanza di rispetto per tutti i nostri soldati che  
ci hanno difeso all’epoca. Sappiamo che siamo tutti contro la guerra e non la vogliamo più  
assolutamente, però non possiamo neanche dimenticare quelli che ci hanno salvato, che  
ci hanno portati ad essere quelli che siamo adesso. Grazie.

Presidente CASSINADRI
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Grazie Consigliere Panini. Ci sono altri interventi? Consigliere Debbi.

Consigliere DEBBI
Grazie Presidente. Mi rendo conto benissimo che la storia è storia e che in passato  

sono state fatte altre scelte, anche tra le nostre vie ci sono dei militari, per carità! Io non  
vado però a sindacare sulle scelte fatte allora da chi allora decideva. Mi viene chiesto oggi  
cosa fare. Mi viene chiesto oggi di intitolare una via. Io probabilmente non lo so cosa avrei  
fatto in quelle circostanze, oggi io ripeto quello che ho detto. 

È vero, le scelte sono cambiate, d’accordo, ma c’è stato anche chi ha scelto di non  
partecipare a questo tipo di  imprese. C’è chi ha pagato magari  con il  confino o con il  
carcere. Non giudico le scelte di nessuno. 

Non vuole neanche essere una presa di posizione contro i militari o contro l’esercito,  
però,  se  oggi  vengo  chiamato  come  amministratore  ad  indicare,  attraverso  
un’intitolazione, un esempio per i miei cittadini, oggi io scelgo in modo diverso rispetto a  
quello che si sceglieva in passato.

Presidente CASSINADRI
Grazie consigliere Debbi. Ci sono altri interventi? Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie  Presidente.  Mi  trovo  un  po’  in  difficoltà  questa  sera,  perché  in  sede  di  

capigruppo  avevo  espresso,  non  dico  un’opinione  favorevole,  ma quasi.  Anzi,  mi  ero  
anche reso disponibile a partecipare alla stesura della mozione. Dopo un confronto con il  
gruppo la posizione è cambiata.

Non entriamo nel giudizio sulla persona, perché ovviamente è una personalità molto  
complessa, non può essere ridotta all’eroe di guerra, visto quello che ha fatto anche nella  
vita civile e come servitore delle istituzioni. Resta però il fatto che la complessità della  
figura, una parte della vita dedicata alle imprese militari resta e nel contesto attuale di  
sensibilità cambiata rispetto a questi temi, al gruppo del MoVimento 5 Stelle sembra più  
responsabile optare per un voto di astensione. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie  consigliere  Bottazzi.  Ci  sono altri  interventi?  Se non  ci  sono altri  interventi,  

dichiaro conclusa la discussione.
Chiedo a questo punto se ci sono dichiarazioni di voto. Nessuna dichiarazione di voto,  

passiamo pertanto ora alla votazione.”

******

Il Presidente pone in votazione la mozione presentata dai Gruppi Consiliari “Centrodestra 
per Casalgrande” e “Noi per Casalgrande” che viene approvata con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 16 - Astenuti: 1 (il Gruppo Consiliare "Movimento 5 Stelle")
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Voti favorevoli: 12

Voti contrari: 4 (il Gruppo Consiliare “PD”)
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


